

“不说哪不行，还会帮你弄到行”

平房区(哈经开区)聚焦“四点”持续发力，让营商环境“优”在实处

■高琳 本报记者 梁可心

“在平房区政务服务大厅办事就是让人感到舒服，工作人员不只是告诉你哪不行，还会主动上手帮你弄到行，真正让企业最多跑一次。”在哈尔滨东盛金材科技(集团)股份有限公司新厂区建设现场，项目负责人之一的程鹏宇深有感触地说，在这里“有事必到、无事不扰”不是口号而是行动，平房区(哈经开区)对企业的支持做得很到位。

东盛金材是“全国制造业单项冠军示范企业”，主持修订国家行业标准《铝及铝合金添加剂》。“哈尔滨作为企业总部，以研发为主。为助力产品更新换代，企业今年4月启动新厂区建设。项目施工需要开设临时道口，平房区企投局、营商局得知企业诉求后，积极帮助对接相关部门，仅用半天时间就将难题解决了，服务好效率高。”程鹏宇说，在平房区(哈经开区)高质高效的服务护航下，项目一期预计今年年末投产，将助力企业加快

发展新质生产力，以科技创新推动产业创新。

今年以来，平房区营商环境建设监督局以优化营商环境专项行动为牵头，聚焦关键领域和环节，围绕群众诉求，不断创新改革举措，推动营商环境“优”到深处，让企业感觉在这里创业发展舒心、安心、有信心。

聚焦政务服务集成化、标准化、精细化“三化”目标，平房区(哈经开区)梳理“高效办成一件事”事项清单及相关链条13个，上新“高效办成一件事”线上流程，完成事项标准化梳理，建立“应进必进”事项清单674项，扩展电子证照(材料)创新应用，累计汇集电子证照种类36种。截至目前，共受理办结“一件事一次办”事项104件，群众“一件事”体验满意度不断提升。平房区(哈经开区)还在全省率先推出工会服务事项“进大厅、进综窗”办理服务，创新开通“哈南好办事”抖音号，优化厅内功能分区与窗口分布……通过一系列举措助力企业办事省时增效。

聚焦“亲清统一”，平房区(哈经开区)将“政商沙龙”政企沟通机制向全区涉企重点部门延伸。年初至今，累计开展政商沙龙活动11次，参与市场主体203个，解决企业问题17件。为全力打造法治化营商环境，平房区(哈经开区)运用“互联网+监管”、黑龙江省合同履约监管等平台，将各部门监管事项、在途生效合同通过大数据归集方式进行有效监管，截至目前，全区108个财政预算单位已全部纳入合同履约线上监管范围。

聚焦“便企利企惠企”，平房区(哈经开区)不断营造守信践诺良好环境，上半年累计向需求企业发放“信用代证”证书113张；

强化“信用赋码”利企力度，建立行业部门“函询+指导”工作模式，推动“码上诚信+医疗卫生”“码上诚信+货运”“码上诚信+餐饮服务”等10个“码上诚信”应用领域加快落地。同时优化“信用激励”惠企措施，推动信用数据归集与共享。全区已累计报送各行业主管部门认定守信激励对象8916家，并对企业开展相应激励，切实让“守信者受益”。

聚焦“接诉即解”，平房区(哈经开区)持续推进政务服务热线提质增效，夯实“街镇吹哨、部门报到”机制，围绕群众反映的高频热点难点问题，第一时间赶赴现场、深入调查、现场交办。截至目前，区长热线来电接诉响应率达到100%，事件办结率达到100%。上半年共组织承办单位召开协调会议9场，解决群众诉求20件，办结率100%。



精雕细琢暖心服务 中央大街魅力焕新

铺地毯、装扶手、“数字化”老街历史，中央大街管委办精细化管理提升街区形象

■本报记者 刘姝媛

号召商家统一更换地毯、为地下通道加固扶梯把手、选取中外名曲当背景音乐、扫码了解老建筑的“前世今生”……为进一步提升城市文旅环境品质，入夏以来，中央大街探索休闲旅游街区精细化管理新模式，提升中央大街的环境品质，努力把中央大街这张“哈尔滨名片”擦得更亮。

更换地毯让街区形象更协调统一

这几天，细心的市民游客会发现，中央大街主街和辅街的部分商家将门前的地毯换成了和面包石颜色相近的灰色。某运动品牌专营店的负责人告诉记者，门口原来是红色地毯，经过风吹日晒已经变得破旧，正打算更换新的地毯，正好管理部门号召商家更换与中央大街色调一致的地毯，“现在感觉与街道的格调更和谐统一了，有一种融入老街建筑的感觉。”

中央大街管委办号召商家更换门前地毯，新地毯颜色与中央大街路面和建筑的整体风格相匹配。到目前为止，已经有20余个商家更换了地毯。

加固扶梯把手确保通行安全

中央大街通往防洪纪念塔广场的地下通道是中央大街人流密集地，为确保市民游客通行安全，6月26日，中央大街管委办开始维修加固地下通道扶梯把手。

记者在施工现场看到，为将施工影响降至最低，施工单位用绿色围挡将维修加固的扶手围了起来，在施工过程中降低粉尘和噪



商户更换门前地毯与中央大街保持统一风格。

声，让来往行人顺畅通行。

经过4天的日夜施工，6月30日凌晨，扶手修缮完毕，中央大街暖心周到的服务细节获得市民游客连连称赞。

美妙音符点燃浪漫老街

悠扬的乐声伴随着轻松的步伐在百年老街细细流淌，这是独属中央大街的浪漫。

为了让来到中央大街的每个人都能感受到哈尔滨作为“音乐之城”深厚的音乐底蕴，中央大街管委办加强街区音乐管理，从前期征集、曲目挑选、播放频次等方面作了精心安排。特别在曲目挑选方面，征求了专业人士建议，同时采纳了多位音乐爱好者的意见，整合音乐资源，将多种音乐形态、多样风格的艺术作品带给大家，让市民游客在中

央大街上有更加丰富的音乐体验。目前有12首中外曲目作为中央大街背景音乐循环播放，动人的乐曲与百年老街相得益彰。

扫码“阅读”百年老建筑

在百年老街上，不仅是建筑，建筑里承载的业态也蕴含着诸多历史印记。

中央大街现有各类历史建筑62栋，为了方便市民游客了解每一座建筑的特点和历史故事，中央大街管委办利用数字化的方式设置二维码，市民游客扫码即可“听建筑、看建筑、读建筑”，即使没有讲解员也可以探寻老建筑的“前世今生”。

商家志愿服务释放大能量

“下雨了，可以进屋取伞。”入夏以来，我市连续降雨，中央大街的一些商家志愿者主动为市民游客提供服务。

今年以来，中央大街管委办不断提升服务品质，满足市民游客多方需求，联合中央大街商会向广大商户发出倡议，组织街区商户利用自己商铺为市民游客提供暖心服务，百余商家纷纷响应并选出志愿者。

“在这条百年老街上，走几步就能看到一些商户为市民游客发免费饮品、提供手机充电服务，还有热情指路、推荐特色小吃的，感觉太热情了。”两个从湖南来哈游玩的小姐妹说，“哈尔滨，下次我们还来！”



“带着市场”来投资 布局今秋丰收季

投资1.8亿元的龙头米企落地通河县

稻30万吨，年产值可达3亿元至5亿元。

通河县稻米产业协会秘书长李久明表示，“彩桥米业”是农业产业化国家重点龙头企业，落户通河便成为当之无愧的“第一”，能够独立承担三分之一通河稻米加工任务，尤其是该企业带来了自己成熟的“全国市场网络+线上销售渠道”，对“通河大米”进一步提升品牌知名度和影响力，促进县域农业经济快速发展，增加农民收入有很大推动作用。

通河县地处北纬45°优质农产品黄金种植带，拥有肥沃的寒地黑土，境内27条大小河流自然灌溉孕育了“稻米之乡”。近年来，随着通河县160万亩稻田全域推行绿色种植，虾稻、蟹稻、鱼稻、鸭稻遍地开花，“通河生态稻”迅速崛起，成为“哈尔滨大米”品牌四大支柱之一，“通河大米”品牌价值已达124.09亿元。此外，通河县还牢牢抓住“农业芯片”，夯实种质资源根基，开展水稻科学育种工作，如今“通稻香”1、2、3号已经通过审定，开始推广种植，并取得良好效果。

通河县彩桥米业有限公司是一家以“科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业”为发展方向，集水稻种植、收储、加工、销售于一体的大型现代化综合性加工企业，可年加工水



@冰城车主，电子行驶证正式上线！

可登录“交管12123”App直接申领

领了电子行驶证，还为我讲解了电子行驶证的使用方法和范围，以后没带行驶证和驾驶证也能正常办理业务，真是太方便了！”

近年来，交警部门不断强化政务服务数据赋能，积极推广应用公安交管电子证照，进一步减环节、减材料、减时限，让广大群众得到了实实在在的便利服务。

电子行驶证的特点有三个：一是便利应用，试点城市的机动车所有人可登录“交管

12123”App直接申领电子行驶证。群众办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时，可以应用电子行驶证，同时支持机动车所有人授权他人使用，便利委托他人代办业务。二是实时更新，电子行驶证动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验，便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。三是安全可靠，电子行驶证采用

数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证电子行驶证真实有效，便于在二手车交易等场景采信应用，并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、实人认证等技术保护个人信息安全。

下一步，交警部门将进一步加强便民服务意识，广泛听取社会各界的意见，不断提升交管服务质量，让群众办事更便捷、企业营商更便利。

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

第3号

《哈尔滨市人民代表大会常务委员会关于废止〈哈尔滨市环城防护林带管理条例〉的决定》已由哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议于2024年4月29日通过，黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议于2024年6月29日批准，现予公布，自公布之日起施行。

哈尔滨市人民代表大会常务委员会
2024年7月3日

哈尔滨市人民代表大会常务委员会关于废止《哈尔滨市环城防护林带管理条例》的决定

(2024年4月29日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过 2024年6月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定废止《哈尔滨市环城防护林带管理条例》。本决定自公布之日起施行。

深化龙港合作 共拓发展空间

“龙港投资合作推介会”在哈举办

本报讯(记者 陈锐)7月3日，“龙港投资合作推介会”在哈尔滨举办。本次推介会作为加强龙港合作、促进黑龙江省企业“走出去”的重要活动之一，由香港投资推广署、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室(中联办)经济部贸易处、黑龙江省商务厅和哈尔滨市政府联合主办。推介会以“龙港合作——利用香港开拓海外新商机”为主题，携手新时代、抢抓新机遇、共享新未来。

记者从现场获悉，从今年5月27日起，哈尔滨新增成为内地赴港澳“个人游”城市，南航也在6月2日起开通了哈尔滨—香港直飞航线，极大地提升了两地经贸往来、旅游文化交往的便利性。香港是黑龙江省企业“走出去”的重要平台和窗口，截至2023年，黑龙江省企业累计赴港投资总数58家，累计投资总额9.6亿美元，在港上市企业8家，如哈尔滨银行股份有限公司、原生态牧业有限公司等。香港是哈尔滨市利用外资的主要来源地，哈市现有港资企业220户，合同外资金额148亿美元，投资行业主要涉及制造业、批发和零售业、租赁和商务服务业、科研技术服务业等18个行业。推介会现场，香港投资推广署驻北京办事处工作人员向与会嘉宾详细介绍香港的营商环境，并介绍投资推广署为内地企业提供的多元化服务。

本次大会旨在促进龙港企业务实合作，使之成为黑龙江省企业了解香港投资环境的重要窗口和开拓国际市场的重要平台，进一步增强黑龙江省企业“走出去”的积极性和信心。未来，双方企业将利用香港优势加强经贸交流合作，共拓发展空间。

551个建筑单体赋码 项目建设跑出“加速度”

哈市持续推进房屋建筑全生命周期数字化管理

本报讯(记者 刘述波)

“通过给建筑‘单体赋码’，包括项目审批、工程质量监管、竣工验收等工程建设项目全生命周期可以一目了然。”7月3日，记者从市住建局获悉，自去年10月哈市被列为“全国工程建设项目建设全生命周期数字化管理单体赋码规则(试行)的通知”，建立建筑单体赋码机制，包括单体赋码规则、组成规则、编码关联关系、编码应用场景等要素。明确新建房屋建筑在建设工程规划许可阶段，核发建设工程规划许可证后进行赋码；在工程规划许可阶段，通过国家相关系统对接赋码。此项改革为哈市房屋建筑全生命周期数字化管理奠定了重要的信息数据基础，填补了省内空白。截至6月末，已完成140个项目、551个建筑单体赋码。

“建筑码”通俗地讲就是房屋建筑的身份证，它包含了房屋建筑的“一生”，汇聚了房屋建筑从设计到审批、建造、交易、使用、维护、拆除等全生命周期内的所有数字化信息。试点工作主要聚焦和解决的难题就是“建筑单体码”的产生和应用。

2023年10月住建部印发《关于开展工程建设项目建设全生命周期数字化管理改革试点工作的通知》，将我市列为试点城市，试点城市包括上海、广州、天津、济南等27

